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режисерської техніки. Адже, щоб згодом прожити з актором (учнем) усі дрібні психологічні ходи й найтонші 

переходи, щоб зуміти підказати акторові (учнем) вірний шлях (якщо він заплутався або збився зі шляху), режисер 

(учитель) повинен мати набагато більш рухливу психіку, ніж актор, більшу волю, витримку, постійну творчу 

готовність [3, с. 126]. 

Педагогічне мистецтво часто називають театром одного актора. Тому для педагога важливо знати 

принципи театральної дії і його закони. Можна сказати, що педагогічний процес складається з двох фаз: виховного 

задуму і процесу його реалізації. І на тому, і на іншому етапі важливу роль відіграють саме театрально-виразні 

можливості педагога.  

1. Кожен конкретний урок - це своєрідна педагогічна п’єса, в якій викладач виступає як:  

- автор сценарію (вибудовує драматургію відносин),  

- режисер (управляє відносинами і визначає місце кожного учасника дії у виховному процесі),  

- актор (сам грає свою роль на основі точного науково-педагогічного задуму),  

- імпровізатор (враховує нові реально виникають педагогічні ситуації).  

2. Режисерське мистецтво полягає у творчій організації всіх елементів дії (вистави, уроку) з метою 

створення єдиного гармонійно цілісного твору. Можна виділити декілька умов повноцінної режисури уроку.  

Перша умова режисури уроку і створення цілісного твору - це наявність у педагога творчого задуму. Для 

цього потрібно:  

- усвідомлення і аналіз власних загальних теоретичних позицій (підходів, теорій, принципів, технологій);  

- облік психологічних та інших особливостей учнів;  

планування часу (темпу, ритму, окремих частин уроку);  

- просторове рішення (компонування учнів залежно від цілей уроку і можливостей пересування по 

кабінету).  

Друга умова - продумування цілей, які потрібно досягти з групою або окремим учням. По суті, мета - це 

приведення всіх елементів задуму до спільного знаменника, єднальна ідея задуму.  

Третя умова - відчуття цілісності відбувається і обґрунтування необхідності тих чи інших дій. Ця умова 

досягається наявністю у педагога надзавдання і відчуттям життєвої правди [1, с. 412] 

"Та не можна просто грати сценічно, зовнішньо. Є якийсь пас, який має поєднувати з цією грою вашу 

прекрасну особистість. Це не мертва гра, техніка, а справжнє відбиття "тих процесів, які є в нашій душі", - так писав 

Макаренко. 

Елементи акторської і режисерської майстерності в педагогічній діяльності вчителя зустрічаються постійно, 

вони є невід’ємною частиною праці педагога, а саме педагогічне спілкування, яке здійснюючи комунікативну 

функцію, є безпосереднім впливом на учня. 

Всі елементи акторської і режисерської майстерності вчителя зустрічається передусім на уроці як основній 

формі навчальної діяльності. Саме тут педагог грає як актор, творить і імпровізує як режисер і навчає, як вчитель. В 

цьому і полягає багатогранність нашої педагогічної професії. 
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МЕТОДИКА РОБОТИ З ІНШОМОВНИМ ТЕКСТОМ ДЛЯ ЧИТАННЯ В СТАРШІЙ ШКОЛІ 
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Рівненський державний гуманітарний університет 

Сьогодні, коли налагоджуються контакти нашої держави з англомовними країнами, зростає необхідність у 

навчанні читання англійською мовою. В Україні все більшою стає кількість друкованої продукції англійською мовою, 

стають доступними міжнародні комп’ютерні системи, що значно розширює потребу в фахівцях, які володіють 

навичками та вміннями читання цією мовою. Перед вчителями постає актуальна задача успішного навчання учнів 

читання англійською мовою.  

Питання методики організації роботи з текстами для читання іноземною мовою учнів старшого ступеня 

навчання досліджувалось низкою авторів (Г.В. Колшанський, Н.І. Гез, Л.В. Мінаєва, Г.В. Рогова, І.А. Рапопорт, С.К. 

Фоломкіна). Це питання знайшло відображення в статях В.І. Цетлін (про труднощі в текстах для читання), Н.А. 

Сєліванова (про літературно- країнознавчий підхід до відбору текстів), М.Л. Вайсбурд, С.А. Блохіної (про навчання 

розуміння іншомовного тексту), М.М. Нуждіної (про організацію процесу навчання на основі тексту) та інших. 

Однак незважаючи на численні праці, присвячені даній проблемі, за межами досліджень залишилась низка 

невирішених питань. Аналіз методичної літератури та власні спостереження за процесом навчання читання 

іноземною мовою у ЗОШ під час педагогічної практики свідчать про те, що в учнів низький рівень сформованості 

вміння читання. Однією із причин ми вважаємо недостатню сформованість у старшокласників навичок та вмінь 

роботи з іншомовними текстами. 

Процес читання передбачає не лише сприймання змісту текстів. В цілому, читання – це мовленнєва дія з 

текстом, спрямована на розв’язання комунікативного завдання. Комунікативні завдання для організації читання 

формуються на основі навчально-мовленнєвої ситуації. Наприклад: 

- висловіть своє ставлення до описаної в тексті події (героя, факту); 

- поясніть мотиви вчинку героя (причини або наслідки якоїсь події, значення факту тощо); 
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- опишіть місце (час) події. 

- знайдіть у тексті місце, де герой виражає своє ставлення до... (вказується факт, особа тощо). 

Формулювання комунікативного завдання має бути стислим і зручним для утримування в оперативній 

пам’яті. Усі компоненти навчально-мовленнєвої ситуації добираються з урахуванням індивідуальних особливостей 

учнів. На цій основі вчитель формулює інструкцію до завдання.  

Наприклад: «Прочитайте текст і з’ясуйте, кому з героїв твору властиві такі риси: сміливий, сильний, милий. 

Аргументуйте вибір. Користуйтесь списком незнайомих слів і словосполучень. Виконайте завдання іноземною (або 

рідною) мовою». 

У роботі з текстом доцільно також застосовувати завдання на закріплення мовного матеріалу, зокрема, 

граматичного. Такі завдання пропонуються після першого читання. Вони зосереджують увагу учнів на формі 

висловлювання і не мають відношення до навчально-мовленнєвої ситуації. Однак їх структура включає об’єкт і 

настанову (інструкцію) на певну дію з ним (відшукати, виписати, згрупувати, пояснити, вивести правило тощо).  

Наприклад: «У вашому тексті часто зустрічаються слова із суфіксом -ly. Користуючись словником і 

спираючись на контекст, з’ясуйте, яка частина мови утворюється за його допомогою і від якої». 

Інше питання, яке необхідно вирішити при роботі з текстами – які ефективні прийоми навчання слід 

використовувати. 

Найчастіше під час роботи з текстом на старшому ступені навчання починають використовувати такі 

прийоми як компресія і цитування [2].  

Точне цитування — переконливий доказ розуміння без використання продуктивних форм роботи. Цитуючи, 

читач використовує готовий матеріал тексту, вибравши його відповідно до смислового завдання. Іноді цитування 

слугує тільки засобом виявлення того, наскільки уважно був прочитаний текст. В цьому випадку завдання 

спрямоване на те, щоб відшукати в тексті речення, підказане українським еквівалентом. Наприклад: «Знайдіть в 

тексті речення, що відповідають поданим українським реченням». Цитати можуть приводитися для 

підтвердження/спростування певних явищ і для вирішення проблемних питань.  

Цитування має місце на всіх етапах роботи з текстом і свідчить про глибину розуміння прочитаного. Воно 

може бути пов’язане з різними видами читання. В деяких випадках через цитування тексту відбувається зв’язок 

читання з усним мовленням. Наприклад: «Випишіть з тексту речення, за допомогою яких можна дати розгорнуту 

відповідь на подане запитання».  

У реальному житті, особливо в професійній і навчальній сферах, доводиться часто конспектувати тексти, 

виділяючи головне. В результаті такої переробки створюється вторинний текст, в якому представлені основні ідеї 

первинного тексту. Залежно від комунікативного завдання використовуються при цьому різні форми компресії тексту: 

реферат, анотація, резюме, рецензія.  

Реферат оперативно знайомить читача з основним змістом оригіналу; анотація подає тему оригіналу, в ній 

вказаний також адресат інформації; рецензія містить оцінку твору читачем, в ній наводяться конкретні факти з 

первинного тексту для доказу своєї думки; резюме містить висновки із загального змісту оригіналу. 

При оволодінні читанням іноземною мовою прийоми компресії тексту використовуються постійно. Сам 

процес стиснення тексту, відбір фактів і ідей первинного тексту є активним розумовим процесом, при якому 

відбувається глибоке проникнення в смисл тексту. Результат компресії сприйнятого тексту свідчить про розуміння чи 

нерозуміння інформації мовленнєвого повідомлення. Крім того, вторинні тексти, так само як і в рідній мові, можуть 

бути використані учнями при підготовці усного повідомлення на відповідну тему. 

У школі різні форми компресії тексту слід пов’язувати з різними видами читання, перш за все, з 

переглядовим і ознайомлювальним [1]. Так, анотація може стати результатом переглядового читання, оскільки 

призначення цього виду читання — виявлення головного предмету викладу. Відповідні завдання формулюються 

таким чином: прочитайте два-три газетні повідомлення і розкажіть, про що в них повідомляється, кому вони можуть 

бути адресовані. Результатом ознайомлювального читання можуть бути реферати і рецензії. 

Старшокласники з цікавістю займаються компресією текстів, оскільки цей вид діяльності відповідає рівню 

їхнього інтелекту. 

Важливим етапом роботи є контроль розуміння текстів. Для того, щоб такий контроль виконав своє 

призначення — показав учневі, який рівень навченості йому вдалося досягнути, а також показав вчителю, чи отримав 

він бажаний результат чи ні, потрібно правильно організувати контроль.  

Об’єктами підсумкового контролю сформованості уміння читати іншомовний текст виступають наступні 

уміння: 

а) усвідомлювати мету читання конкретного тексту і вибирати стратегію читання, що відповідає цій меті, 

варіювати темп читання; 

б) розподіляти увагу між змістом і формою тексту (зокрема, його мовним матеріалом); 

в) безпомилково розпізнавати в тексті мовні одиниці, що раніше зустрічалися, думки, життєві ситуації, наукові 

дані і т. ін.; 

г) самостійно семантизувати незнайомі слова при наявності відповідних опор; 

д) здійснювати смисловий аналіз тексту, виділяти в ньому головне, нове, достовірне, корисне; 

е) переробляти вилучену з тексту інформацію з метою її використання надалі [1, с. 33]. 

Успішність контролю залежить також від вдало вибраних прийомів контролю. До таких прийомів належать, 

як відомо, переклад рідною мовою, переказ, постановка запитань до тексту і відповіді на запитання вчителя, 

виділення текстового суб’єкта і предиката, тестування, реферування та анотування тексту. Важливо вибрати такий 

прийом контролю, який дозволяє побачити, чи справляється читач з труднощами даного типу тексту, чи знаходить 

наявні в ньому опори. Так, наприклад, перекладом доцільно користуватися в тих випадках, коли в тексті містяться 

граматичні конструкції, відсутні в рідній мові, серед лексичного складу зустрічаються «помилкові друзі перекладача» 

і т.ін.; постановка запитань переконливо розкриває розуміння тексту проблемного характеру; реферуванню тексту 
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сприяє його чітка структура, поділ тексту на абзаци. 

Оцінку результатів контролю рекомендується здійснювати «з опорою на позитивне» — рахувати не 

помилки, а кількість правильно переданих фактів.  

Для різних видів читання використовуються різноманітні способи контролю. Ознайомлювальне читання 

контролюється за допомогою таких завдань: прогнозувати зміст по заголовку і ілюстраціях; ставити запитання до 

основної інформації і відповідати на них; вибирати заголовок, адекватний змісту тексту; ділити текст на смислові 

частини; занотувати основну інформації.  

Вправи, які виконуються з метою формування умінь вивчаючого читання та контролю повноти розуміння 

прочитаного тексту, носять переважно такий характер: скласти розгорнутий план (резюме, висновки, коментар); 

назвати твердження, які потрібно підтвердити або спростувати; поставити запитання до всього тексту; виконати 

вибірково або повністю адекватний переклад тексту, виконати тест множинного вибору (альтернативного вибору, 

перехресного вибору і т.ін.). 

Наприклад: 

1. Виберіть з кількох малюнків ті, які ілюструють провідну думку тексту. 

2. Визначте, чи відповідає інформація, запропонована у завданні, основному змісту тексту. 

3. Визначте у тексті смислові віхи та випишіть інформацію про… 

4. Складіть план до тексту; підберіть до кожного пункту плану речення з тексту, які його уточнюють. 

5. Виконайте письмовий переклад тексту і порівняйте його з ключем. 

6. Виконайте тест множинного вибору. 

Контроль розуміння для вибіркового читання проводиться за допомогою таких завдань: перерахувати 

основні дані/факти; поставити запитання до найбільш суттєвої інформації; скласти оцінку/рецензію на весь 

текст/фрагмент; порівняти два тексти на аналогічну тему; інтерпретувати комунікативне завдання автора; скласти 

анотацію/реферат; зробити вибірковий переклад. 

Із способів перевірки розуміння найбільш корисними є підбір відповідних до змісту тверджень, виділення 

головного в кожному абзаці, відповіді на такі запитання, які вимагають переосмислення тексту, а також переклад 

окремих, ключових для змісту речень. Корисним для оволодіння уміннями самостійного розуміння тексту є читання і 

переклад окремих речень, в яких містяться незнайомі слова.  

Важливим засобом, що розкриває зміст тексту, є наочність — малюнки в підручниках, картини, фільми і 

діафільми. Особливо ці засоби важливі при читанні текстів, що відображають життя країни, мова якої вивчається. 

Але спочатку треба ще навчити учнів самостійно розпізнавати лінгвокраїнознавчу інформацію в тексті. В цьому 

допоможуть спеціальні завдання. Наприклад, учні повинні сказати, що в змісті тексту для них було несподіваним, 

новим, цікавим, які нові відомості вони отримали. Найбільш сильним учням можна доручити скласти коментар до 

тексту. 

Перераховані методичні прийоми допоможуть учням орієнтуватися в змісті та розуміти незнайомі мовні 

елементи при читанні тексту. 

Достатньо повне і правильне вичленення інформації, що пропонується в тексті, не є завершаючим етапом 

роботи над текстом. Наступним етапом є використання цієї інформації у мовленні. Отримані з тексту нові знання 

можуть бути відразу ж пущені в хід для виступу на уроці по профільному предмету, організації реальної або ігрової 

конференції, семінару, підготовки альбому, статті, журналу і т. ін. 
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Важнейшей составляющей процесса дошкольного образования в Республике Беларусь является 

взаимодействие с семьями воспитанников, направленное на установление партнерских отношений с целью 

обеспечения полноценной среды для всестороннего развития ребенка[1]. 

Сегодня взаимодействие учреждения дошкольного образования характеризуется тем, что детский сад уже 

не является единственным учреждением социализации и образования семьи дошкольника, он становится ведущим 

субъектом при организации педагогического сопровождения семьи воспитанника и выступает координатором всех 

субъектов образования (педагоги, дети, родители) в процессе интеграции их деятельности. Педагогическое 

сопровождение признается основной формой взаимодействия с семьями воспитанников, под которым понимают 

движение вместе с родителем, рядом с ним, иногда чуть впереди на пути овладения педагогической культурой. 

По мнению специалистов, современные родители весьма заинтересованы в хороших результатах 

образования своего ребенка. Они понимают важность и необходимость взаимодействия с ребенком, но недостаток 

времени, занятость не позволяет реализовать его в должной мере. Часто родители не проявляют достаточной 

активности к сотрудничеству с педагогами по развитию дошкольника, перекладывают ответственность за его 

образование и воспитание на дошкольное учреждение. Исследователи отмечают, что современные родители 

достаточно грамотны, готовы самообучаться, саморазвиваться, имеют доступ к педагогической информации, 

используют возможности Интернета. Вместе с тем родители нуждаются в компетентном проводнике в этом 

многообразии педагогической информации. 

В широком научном понимании информационное сопровождение – это непрерывный процесс создания 
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